

# CARTAS DE ASTURIAS

### PREPARANDOSE PARA RECIBIR AL TURISTA

Asturias quiere asomarse al mundo. A Asturias no le bastan su puerto trasatlántico y los buenos vapores de sus bellezas, pregoneros feroces que no desperdician el momento de hablar de su tierra. Quiere Asturias valerse también de un vehículo empleado en el mundo moderno y asistido de los diversos motores que mejor y más rápidamente pueden ponerla en contacto con el resto del mundo. Ya suponéis que estamos hablando del Turismo. Desde que suena entre nosotros este término que para muchos es un acento exótico, puede asegurarse que nadie se ha dado a pensar que es eso del turismo, y a pensarlo de una manera razonada y seria. Tentativas aisladas, producto de un exaltado amor a la tierra, no han disueltos en la medida de la más dolorosa incomprender y indiferencia. No se comprendía cómo se buscaba el medio más rápido y cómodo para llenar la provincia de gentes extrañas. ¡Buena gana de trastornar la casa, habitualmente tan apacible y sosegada! Los asturianos tenemos, demasiado arraigado, el amor a la calma que emerge de nuestros campos arcaicos. Somos muy nostálgicos, como pintoresca y gráficamente se alude a esa modalidad del egoísmo que consiste en no preocuparse gran cosa de los demás. Tenemos, sí, un honroso sentido de la hospitalidad; pero este sentido, por lo mismo que está muy enraizado en nuestro corazón, no tiene fácil salida, o no se muestra propicio a manifestarse en el caso de la visita fugaz del turista, que parece tener algún parentesco con la frialdad. Falta, pues, entre nosotros una función educativa, asidua y enérgica, que nos prepare, de manera adecuada, para recibir al turista, para hacer de ella un derivativo y una forma de hospitalidad grata a los que vienen a conocer nuestros encantos.

¿Tiene el Instituto de Turismo de Asturias, que acaba de constituirse, en sus designios, esa función primordial? No lo sabemos. Suponemos que la tenga. Porque es natural que, en sus actuaciones, debe considerarse como misión principalísima, esa obra de preparación del ambiente. Hay ya mucho andado en este sentido. Asturias, en los últimos cinco años, ha sabido atraer a su vista a la presencia de verdaderas legiones de visitantes que aquí llegaron, no precisamente llamados por nosotros, sino atraídos por la fama legítima que ya nos va adjudicando nuestro paisaje y hasta nuestro cielo, realmente único. Por eso, estimamos que el nuevo organismo antes mencionado, sabrá aprovechar esta preparación espontánea, encaminándola convenientemente. Esta es la función que hay que predicar con el ejemplo. Y en este caso, el ejemplo consiste en sembrar y que la siembra caiga de manos oficiales, para que luego el pueblo, con esa admirable emulación que acusa el más fino sentido, se haga cargo, vaya centuplicando las actividades y recogiendo los pingües frutos que pueden esperarse de esta nueva riqueza que se llama turismo.

Se va a hacer un Baedeker de Asturias, a la manera de los que existen en las grandes regiones que más asiduamente culdea la atracción del turista. Esto está bien. Nada es acertado. Lo difícil es llevarlo a buen término. Es difícil, precisamente, por la suma de asuntos que deben llevarse a las páginas de ese libro. No basta hacer un libro más o menos de Asturias. Un Baedeker ya es sabido que es, el pronunciarlo, el libro donde deben estar todas las cosas de una región. Si un faltase, la obra se malograría. Porque en Asturias todo debe registrarse, nada debe quedar en olvido. Por pequeño que parezca a nuestros ojos. A lo mejor, a los del turista se agranda y constituye lo más preciado de la provincia.

Los elementos industriales y mercantiles de Asturias apréstanse a realizar una campaña que tiene íntima relación con el comercio entre España y Cuba. Conocedores los productores asturianos del proyecto del nuevo arancel que va a establecerse la Isla de Cuba, se disponen a defender sus intereses, por cuanto la mayor parte de éstos puede decirse que radican en la Gran Antilla. Es muy interesante este asunto para la producción regional que tiene un sistema arancelario de carácter poco menos que prohibitivo.

Se espera que en breve comience la deseada conferencia, cuya fecha aún no se conoce, aumentando con esta la expectativa propia de un asunto, en el cual está interesada tal pluralidad de actividades.

Una Comisión compuesta por elementos del Ayuntamiento y vecindario de Ariondas ha realizado por toda Asturias una campaña encaminada a defender a muchos de nuestros compatriotas residentes en Ultramar y comprendidos en la extinguida Ley de Reclutamiento, de 1912.

Muchos son los perjuicios que pueden derivarse para nuestros paisanos que viven en América, y encañando a toda aquella comisión, ha enviado al Gobierno una exposición valorada por todas las entidades y representaciones visibles de la provincia y cuyos principales términos son los siguientes:

No sería exagerado fijar en 300

mil los mozos emigrados de todos los reemplazos de esa extinguida Ley de 1912, ni difícil calcular la cifra de millones de pesetas que podría reportar al Tesoro el estudio de un proyecto de ley por el cual abonando al mismo la cuota que le corresponde, quedarán libres de todo servicio militar en materia de quintas los mozos de los reemplazos de 1912 a 1924, previa presentación ante los consules de España en el Extranjero o las autoridades militares correspondientes en la Península.

Los mozos indultados y redimidos en tales condiciones quedarían incorporados a los reemplazos correspondientes según su edad y en la misma situación y con los mismos deberes para lo sucesivo que los de tales reemplazos.

No sugiere esta idea una reciente disposición italiana brindando facilidades a sus súbditos de Ultramar en este o análogo sentido para que retornen y esparzan en su Patria el oro conquistado en aquellas tierras americanas.

Si V. E. se dignara dictar una resolución gubernativa constituiría ante el Directorio un nuevo éxito ante la opinión dado que ella se produciría espontáneamente, pues que en el actual Gobierno no tiene como en los anteriores, lugar las coacciones de tal o cual sector político.

Tiene nuestro emigrante ante la Ley el atenuante de no ser un burlador voluntario de la misma, y si hemos de ser sinceros, el concepto de Patria lo sienten en mayor grado allí donde más lejos se encuentran de ella. En abono de esta tesis hemos de enumerar un caso reciente relacionado con el anuncio extranjero de la visita de nuestro Soberano a América, en que nos consta que aquellas formidables sociedades españolas de honra del esfuerzo de nuestros compatriotas y que tan alto ponen al nombre de nuestra amada Patria estimaron preciso, ante el rumor de tan fausta visita, iniciar una intensa campaña en pos de convertir en realidad tan grato suceso para ver de recibirlo con toda la pompa y esplendor que por la gran popularidad de que goza en América, se ha hecho acreedor a nuestro simpático Soberano.

Termina la exposición, que firma el Alcalde de Ariondas, enumerando los beneficios que pueden derivarse de la concesión que pide.

Notas del Campeonato de Fútbol: El Stadium ovetense venció por dos goles a cero, al Athletic gijónés, y el Fortuna, de Gijón, derrotó al Stadium avilesino por seis tantos a dos.

En la serie B, el Cimadevilla, de Gijón, venció al Littib guntense, también de Gijón, por doce tantos a tres.

Entre la afición futbolística causó satisfacción la noticia de que el notable jugador del Sporting Gijónés, Manuel Meana, podrá jugar los partidos de campeonato, no obstante la importancia que se le da la lesión que hubo de sufrir durante el encuentro de dicho equipo y el Stadium ovetense.

Meana fue a Madrid, siendo observado por el doctor Bastos, quien dijo que no presentaba fractura alguna.

En toda Asturias ha sido acogida con verdadera alegría la noticia de que para dentro de unos días serán repatriados los soldados del Regimiento de Tarragona, pertenecientes a los cupos de 1923-24 y los de cuota de todos los reemplazos, que se encuentran en el campo de operaciones de África.

Se preparan grandes festejos para el recibimiento.

En el cuartel de Alfonso XIII, de Gijón, se celebró hoy la fiesta denominada "Despedida del soldado". Se trata del licenciamiento de 150 soldados afectos al Regimiento de Tarragona y pertenecientes al reemplazo de 1922. A todos ellos se les entregó la Cartilla Militar, distribuyéndose dos premios de 50 y 25 pesetas entre los soldados que mejor comportamiento observaron durante el tiempo de servicio.

Hoy mismo los licenciados se reintegraron a sus hogares.

En la calle de Gumersind de Azcárate, de Gijón, un muchacho llamado Andrés Aramburu maneja una pistola de las llamadas de sesión, teniendo la desgracia de que se herido el pecho de 12 años Abetador Riera, a quien hubo que practicarle una operación para extraerle el proyectil.

En la calle de San Bernardo, de Gijón, un individuo llamado Luciano Beznego, natural de Venta de las Ranas (Villaviecosa) atentó contra la vida de su esposa, María Villazur Valdés, de 24 años, de San Justo, también en Villaviecosa. Lió una cuerda al cuello, cogiéndose luego de un árbol. Hizo dos Pructos hasta haberse arrojado brutalmente a su esposa, utilizando en la agresión un instrumento de hierro.

En una mina perteneciente al grupo "San Francisco", resultó muerto el minero Marcial Escudero Fernández, el cual cayó bajo una vagoneta cargada de carbón, pereciendo en el acto.

En el Ayuntamiento de Gijón se ha celebrado una asamblea, a la

# EN LA SORBONA SE INAUGURARAN HOY LOS TRABAJOS DE LA COMISION DE COOPERACION INTELECTUAL DE LA LIGA DE LAS NACIONES

### El temporal del Mediterráneo causó grandes daños y muchas víctimas en Barcelona

## POLACOS Y ALEMANES LLEGAN A UN ACUERDO

### Se ha repartido a las naciones interesadas el informe de Mr. Parker sobre el plan Dawes

**SERVICIO RADIOTELEGRAFICO DEL "DIARIO DE LA MARINA"**

PARIS, Enero 16.—Hoy por la tarde, en la Sorbona, se inauguraron solemnemente los trabajos de la comisión de cooperación intelectual de la Sociedad de las Naciones, bajo la presidencia de M. Doumergue, nombrándose miembros a la distinguida escritora chilena Gabriela Mistral y a la brasileña Monteiro. El discurso de apertura será pronunciado por Daladier, saludando después a los ilustres huéspedes presentes.

El instituto fundado en esta capital será dirigido por un francés y estará animado únicamente del espíritu de asegurar la grandeza de la Liga de las Naciones, obteniendo el aplauso internacional.

Scialoja, Lorentz, Painlevé y Luchaire han sido nombrados jefes de misiones y las naciones latinas estarán brillantemente representadas en la tribuna oficial.

**MUCHAS VICTIMAS HA CAUSADO EL TEMPORAL EN BARCELONA**

BARCELONA, enero 16.—Una tempestad que azotó ayer a esta ciudad produjo una intensa niebla seguida de un tiempo violentísimo en toda la costa, invadiendo el mar muchas pequeñas localidades de los alrededores de Barcelona causando grandes daños y muchas víctimas.

Una ambulancia automóvil, que llevaba socorros a una población de la costa, fue levantada por una ola enorme e internada en el mar.

**POLACOS Y ALEMANES LLEGAN A UN ACUERDO**

VARSOVIA, enero 16.—Los expertos polacos y alemanes llegaron

## NUEVO DELEGADO DE POLONIA EN LA LIGA DE LAS NACIONES

VARSOVIA, enero 16.—El ex ministro Seckal ha sido nombrado delegado de Polonia ante el Consejo de la Liga de las Naciones.

## EL CARDENAL MERCIER PASO BIEN LA NOCHE

BRUSELAS, enero 16.—El Cardenal Mercier, Príncipe de Bélgica, ha pasado bien la noche según el informe presentado por los médicos que lo asisten.

## EL CONSEJO SUPERIOR DE GUERRA APROBO LA REORGANIZACION DEL EJERCITO

PARIS, enero 16.—El Consejo Superior de la Guerra aprobó el proyecto de Painlevé sobre la organización del Ejército.

Esta aprobación ha dado lugar a los rumores de que el Mariscal Petain estaba en completo desacuerdo con el Consejo Superior.

PARIS, enero 16.—Después de ir a Briand y a Doumer, Premier Ministro y Ministro de Hacienda el presidente de la Comisión de Finanzas de la Cámara, previó el ofrecimiento de su colaboración, aceptación de la página CINCO)

# EL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

**BUSELHAM ERMIKI**

Acaba de fallecer en Alcazarquivir el bajá de la ciudad, Sidi Buselham Ermiki, víctima de peyorosa enfermedad, que durante los últimos meses retuviera en el lecho a este prestigioso musulmán.

Fue en la región de Larache la figura de este moreno papel tan importante, y últimamente estaba su vida y su prestigio tan unidos a nuestra actuación, que merece la pena dedicar unas líneas al que supo mantenerse fiel a nuestra causa desde el primer día, poniendo a nuestro servicio con entusiasmo y cariño cuanto significaba el cargo, no se podía resignar con su pérdida.

Y jurando vengarse de Raisuni reorganizó su jarca y acampó en Yumá-el-Tolba para iniciar la lucha contra Raisuni. Más el afortunado, entrado en Arcella de los propósitos de su contrario, organiza una expedición sobre Yumá-el-Tolba, sorprende a la jarca de Ermiki y la derrota finalmente.

De ahí el odio que entre Ermiki y Raisuni existía, odio que indudablemente ha acompañado a la tumba a ambos musulmanes.

La entrada de España en Larache y Alcazarquivir fue motivo para que Ermiki se colosase desde el primer momento a nuestro lado. Con Zuhayr y Hugo Enghver, Ermiki iñora y postiona que, nuestras tropas sean recibidas en Alcazarquivir sin hostilidad alguna.

Y dispuesta la reorganización de los bajalatos de la región de Larache en tres independientes—Larache, Arcella y Alcazarquivir—Silvestre propone a Sidi Buselham Ermiki para el de Alcazar, recomponiéndole así sus trabajos a nuestro lado.

Real fue Ermiki en su colaboración con España, haciéndose un verdadero aliado nuestro, y su jarca estuvo siempre a nuestro servicio para los primeros pasos por la región, donde ya, robustecida por nosotros, su autoridad se impuso definitivamente, gozándose de una paz absoluta en los alrededores de Alcazarquivir.

Más tarde, en las luchas contra Raisuni, sus servicios fueron tan valiosos como eficaces. En la jarca toman puesto sus familiares, algunos de los cuales resultan heridos en las operaciones.

(Pasa a la página 5)

# ARABES Y TURCOS FRENTE A FRENTE EN LA OBEDIENCIA A LOS PRECEPTOS DE MAHOMA

### (Por Tiburcio CASTANEDA)

Ante nuestros ojos asombrados se desprecia la República de Angola de las costumbres seculares que predicaba Mahoma y tiende a establecer la monogamia frente a la poligamia, abre las puertas de los harenes a las mujeres que podrán salir solas a la plaza pública, sin cortejo de eunucos, y carac; y los hombres tocados de turbantes antes, usan el rojo fez en Asia, pero en Constantinopla el sombrero de fieltro o de paja reemplaza por ordenanza municipal al clásico fez de origen egipcio.

Y frente a esa transformación turca de las costumbres y el traje, el Sultán del Nejd, en Arabia, Abdul Aziz Ibn Saud, mantiene las instituciones, costumbres y trajes que usaban los musulimes, hombres y mujeres en vida del Profeta Mahoma.

El Sultano del Nejd tiene todo el afán de expandir su fe y Osmán, y el durante la Gran Guerra, siendo tributario del de Constantinopla, solo ocupaba un área de 13,000 millas cuadradas en Arabia, y su población de 750,000 habitantes era nómada, hoy ocupa un territorio de 170,000 y sus habitantes llegan a dos millones, merced a la absorción del Reino de Hedjaz, de los cuales una tercera parte son cultivadores permanentes del suelo.

Cuáles son las causas que atraen a ese Sultán de la Arabia Central y colindante con el Golfo Pérsico, hasta Medina y La Meca, penetrando los cascos de su caballo, como un día el de Pompeyo en el Mediterráneo, en el Mar Rojo?

En 23 de Diciembre de 1925, renunció el Rey Alí, hijo de Hussein del Hedjaz, su trono, y éste fue abandonado el suyo el 6 de Octubre de 1924, a la puñanza de invasión del Sultán Ibn Saud, al que hoy paga Inglaterra 600 mil pesetas mensuales para que no prolongue su invasión hasta Palestina, donde ella, como es sabido, ejerce Mandato de la Liga de Naciones.

Y hasta las tribus nómadas de Al Murra, rayanas con el Golfo Pérsico, que viven de la caza de aves y cacerías en la Arabia del Sur, obedecen a Ibn Saud.

Ante la Gran Guerra, había en Arabia por lo menos veinte pequeños Estados que rendían parias al Sultán de Constantinopla. Hoy no hay más que tres que no se han sometido al Sultán del Nejd, y son el Idrisi de Assir, el Iman de Sanda y el Sultán de Oman.

Hussein y su hijo Alí creen que Inglaterra ha excitado a Ibn Saud a conquistar los territorios que reinaban; pero la ambición de Hussein aumentó tanto desde que sus tres hijos Feisal, Abdullah y Alí reinaban en Irak, Transjordania y el Hedjaz, que quiso Hussein proclamarse Califá, perturbando así la paz del mundo musulmán; y de ahí que Inglaterra viese con contento su derrota.

En el convenio escrito entre Inglaterra y Hussein, en 1916, cuando éste no era mas que Sheriff de la Meca, dependiendo del Sultán de Constantinopla, había una cláusula en que Inglaterra garantizaba la independencia del Hedjaz; pero no se decía que Inglaterra garan-

# CARTAS DE BUENOS AIRES

### Especial para el DIARIO DE LA MARINA. Por Manuel Garcia Hernández.

**YO PROLOGUISTA**

(Prólogo que ha de llevar el libro "Cabezas y Máscaras", que prepara con mis entrevistas.)

Buscar prologuista a un libro, es lo mismo que procurar padrino para un hijo o buscar etiqueta de buen tono para la vulgar mercadería. El padrino siempre se busca pudente, aunque sea éste tan sólo el blasón de mérito y el timbre coruscante de su padrinzago. Y yo no estoy de crianza. El hijo está ya bien crecido y debe el mismo padre pecador sobrelevar las ceremonias del bautizo y los cargos de su vida.

Yo te apadrino, pues, hijo mío. Recibe mi sal en tu frente blanca, sin mácula mundana. Ya sé que este salobre tributo de la ceremonia no provocará alguna mueca. Pero no te inquietes por ese sinsabor, que tu atribulado padrino tal vez se vea sorprendido en la calle por esa chiquilada inquieta que grita para que se le tire los cobres de la ritual usanza...

Y mal de muchos—en este caso son de dos—ya lo sabes... Nadie te conoce como tu tragante padrino. El te vio nacer. El cuidará tu aloca infancia. El pondrá un poco de fantasía en tu borrascosa juventud. El cerrará tus ojos, si tienes la dicha de morir antes que él...

Muy curioso has sido. Recuerdo tus años de sencilla niñez. Preguntón, amigo de meterte en todo, de no perder un momento para ver las rendijas de las puertas, de otear por las azoteas el interior de las viviendas.

Eras rendijas son los ojos ajenos y aquellas azoteas las almas de los otros. En tu peregrina curiosidad muchas cabezas has descubierto y muchas máscaras ha asustado tu pequeña alma de adolescente...

# DE VOZ LATINA VIEJA Y DE SOFISMAS NUEVOS

Ayer tarde ofrecí al excelente doctor Alvarez Ruelland escribir acerca de lo acotado a lo cimer de esta cuartilla, o sea la voz latina que diré, por cierto muy vieja, y de sofisma y medio, nuevos, relativamente.

Cree que lo prometido es deuda y que las deudas esclavizan. No ignoro que Maritornes, misma—como hizo con Abba y algunos tercenos del Hedjaz.

Inglaterra quiso saber que había en el fondo da esa lucha entre esos grandes grupos de la Arabia, el Hedjaz y el Nejd y convocó a una reunión a los representantes de ambos países, en Hwauit; la Conferencia se disolvió pronto, e Inglaterra permaneció neutral y a la expectativa.

Mientras tanto Hussein se ponía en relación con sus hijos Reyes de la Transjordania y del Hedjaz y se proclamó Califá de todo el Islam el 8 de Marzo de 1924.

Inglaterra aconsejó a Hussein que hiciese las paces con Ibn Saud y refrenase su ambición. Mientras tanto se habían adherido a los Wahabis de Ibn Saud, muchos árabes levantinos y de Mesopotamia.

En el otoño de 1924, Ibn Saud se fue anexando el Hedjaz hasta que se apoderó de La Meca, en donde había mandado hacia un siglo un antecesor suyo, tomada en 1517 por Mehmet Alí, de Egipto.

Huyó Hussein con su tesoro, y en cuanto llegó al Mar Rojo, lanzó una proclama designando a su hijo Alí como su sucesor, como Rey de La Meca y Califá. Alí se refugió en Medina, donde fue sitiado por Ibn Saud y en Diciembre último, abdicó, dirigiéndose al Irak, para ver a su hermano Feisal, Alí Rey, mientras que su padre Hussein fue a la Isla de Chipre, con su tesoro, importunando a Inglaterra.

El 27 de Octubre último, el Gobierno inglés envió una Nota a Hussein a Chipre, en que se le trataba de Majestad, pero se le decía que en Chipre se le consideraría como un ciudadano particular. Y por último el Primer Ministro Baldwin que escribía esa Nota, decía en ella que el Sultán del Nejd a quien Inglaterra se había dirigido para que cesase en sus ataques al Hedjaz, contestó que no podía hacer esa promesa.

Y como se te se ha eclipsado el sol de Hussein y aparece en el horizonte el de Ibn Saud, que abre el traje moderno en sus súbditos, que se apega a la poligamia, que no quiere atesorar oro y que prohíbe a los Wahabis que fumen tabaco u opio y beban licores, no pudiendo las mujeres de los Wahabis salir solas, ni sin cubrirse la cara, menos los ojos, con un velo negro.

**CREACION DE LA CAMARA DE COMERCIO FRANCESA EN EL BRASIL**

PARIS, enero 16.—M. Berringer, Director del Banco Franco-Italiano de la América del Sur partió hoy por la mañana a bordo del vapor "Lutetia" en unión del Presidente de la Cámara de Sao Paulo en dirección a Rio de Janeiro, donde se creara la Cámara de Comercio Franco-Brasileña.

Una vez vi uno,—un cangrejo de éstos, conste—en edificio destinado a farándula nacional, nada menos; y, viéndole tan espiado y engrifado, al par que tan tenazudo, puyudo y pingorotudo pensé que el bueno de Lope de Vega le hubiese visto, le hubiera dedicado, mejor que a Andalucía y a hechos vistos en ella, a él, al cangrejo arenicola aludido, su celebrárrima composición titulada "El Panfarrón" que dice así:

"Y qué es ver tanta gitana decir la buena ventura y hacer pontífice a un cura que apenas tiene sotana? Y, ¿qué es ver tanto matón con sombrero de "a follo" muy erguido y puesto al olio ostentoso y espandido; con retorcido bigote, y como inspirando asombro, mirar por cima del hombro, asomándose al capote, ir chorroreando pendencia y hacerse lugar diciendo: "Apártense... no están viendo que aquí va la omnipotencia?"

Voz latina vieja, muy vieja, es la de "Libelo". Libelo, ortodoxamente, viene de libelus, libro pequeño. En sentido forense, "libelo de petición", era un Memorial. Libelo de repudio, el instrumento o escritura con que el marido antiguo repudiaba a la mujer y dirimía el matrimonio. Dar libelo de repudio era frase metafórica: Renunciar, dar de mano.

Catón, Cicerón, Tacito, Plinio, y Suetonio trataron muchas veces en obras que hoy podemos leer, del libellus quæritus, del libello signare, del libellos sub nota, re, del libellos por rigere y el li, libellos agere. No era, no es hoy,

un viejo y elocuente ejemplo de sofisma o argumentación villosa. Antes de tratarle, permítanme que les pregunte:

¿Creeis que el hombre, inicialmente, fué hecho de limonada? No, ¿verdad?

Pues leed lo que sigue y vereis que hubo un "sofista que lo sostuvo."

Dios hizo al "hombre, y porque (nadie vería) Creyendo que lo hizo de la tierra, Un silogismo "formaré que en la verdad pura. Si Moisés" (yerra). El cuerpo le hizo Dios de limo (terra) Y ex nihilo el alma que este cuerpo de repudio era frase metafórica: Renunciar, dar de mano.

Aquí este mililo en castellano es (nada). Ergo homo factus est de limo. Nada.

(Pasa a la plana CUATRO)

**CLIPON**  
VIAJES A ESPAÑA Y FRANCIA

Diez cupones dan derecho a UN VALE NUMERADO para el sorteo de cuarenta pasajes individuales, de ida y vuelta, con \$350 de dieta por persona, y uno familiar para cinco personas, en camarote de lujo, con 10.000 pesetas.

De las BASES para la distribución de premios:

9a—Los favorecidos con estos premios, presentarán en la Administración del DIARIO DE LA MARINA el vale premiado, cuyo nombre, escrito en el mismo, habrá de corresponder a la matriz que queda archivada.

10a—Los poseedores de los vales premiados podrán transpasar sus derechos a otra persona, cumpliendo los requisitos legales de cesión.

11a—El DIARIO DE LA MARINA tendrá el derecho de exigir a los premiados la debida identificación.



PARA ELLOS Y PARA ELLAS CONSULTORIO

SECRETOS DE UNA PARISIEN



Querida señora: Cuando una señora tiene el cuello demasiado grueso y corto debe evitar los vestidos altos...

DELIRANDO Oh, si supieras tú como agonizo En mis eternos, solitarios días...

Asíduo concurrente. Puedo asegurarle que la obra que se estrenará el próximo martes...

El traje o tela que se va a teñir debe encontrarse perfectamente limpio y debe ser lavado o remojado...

Para teñir una tela en color negro se debe neutralizar primeramente el color original...

¿Lirio Marchito? Hay que tener fe en Dios y aceptarlo todo como El Dios de la vida...

EL DECIMO La historia de mi boda? Oiganla ustedes: no deja de ser rara...

Una escudilla chiquilla de pelo grueso, de rafo traje, fué la que me vendió el décimo de billete...

¿Señorito, señorito! ¿Lo ve usted? ¡Hemos sacado la grande! ¡Infeliz de mí! Creía haber pasado...

¡Vaya por la Virgen, señorito!... No nacimos ni usted ni yo para millonarios...

MORDIENDO LAS USAS La friolera de veinticuatro años ha transcurrido, sin volver a este hermoso país...

¿Qué puedo decirle yo, estimada lectora incógnita? No conozco el caso. Está segura de que la que...

AZUCAR, POR CZARNIKOW-RIONDA COMPANY

106 WALL STREET actualidad hay 86 Centrales en operación, contra 90 el año pasado...

Table with columns: Existencias Octubre, Producción, Importación, Exportación, Consumo. Rows for 1924-25, 1923-24, 1922-23.

Table with columns: Acres cosechados, Rendimiento. Rows for Ohio, Michigan, Wisconsin, Nebraska, Montana, Wyoming, Colorado, Utah, Idaho, California, Otros Estds.

Table with columns: Existencias a principios de año, Recibos. Rows for Puerto Rico, St. Croix, Filipinas, Hawaii, Domésticas, Total extranjero, Total recibos, Abasto Total.

Table with columns: Existencias a principios de año, Recibos. Rows for Puerto Rico, St. Croix, Filipinas, Hawaii, Domésticas, Total extranjero, Total recibos, Abasto Total.

Las cabezas femeninas. Acombrarse de esas cabezas femeninas, que desde lejos, parecen de joronzuelos acicalados...

Ceterino Fernández. Habana, 6 de enero de 1926. S.S.: Amistad 98. Sonrojada hasta la raíz de los cabellos en nombre de mis paisanas...

CRONICA SOCIAL

UNA BODA La primera de enero, que describió Petrona María Martiatu, Abelardo González Gamos...

OFRECIENDO SU NUEVA CASA. Me la brindan los queridos esposos señora Celia Vial, elegante y bella dama...

EN EL COTORRO Un baile para hoy 16. Lo da la Sociedad Unión Social Habanero...

DE REGIA Ofreciendo su nueva casa. Me la brindan los queridos esposos señora Celia Vial, elegante y bella dama...

EN EL CERRO En los salones del "Nuevo Maluco", San Salvador 17. Los Presidentes de las Sociedades Juventud Maceista, Nuevo Maino...

ESPECTACULOS DE CIEGO DE AVILA El Central Ciego de Avila que acertadamente administra el señor Juan Mederos y Lorenzo...

TEATROS PRINCIPAL DE LA COMEDIA. El sexto día; Darwin (couplet); Wilson; Los amigos; Marta; Payret; Los escándalos de Broadway; Alhambra; Siempre triunfa el amor; El 75 por 100.

CINEMATOGRAFOS NACIONAL. 11, 13 y 7: El salto de Skys; Sandra la Tentadora; El salto de Skys; Sandra la Tentadora; El salto de Skys; Sandra la Tentadora.

BAHAMONDE Y Cia. JOYERIA PLATERIA. OBRAPIA 103-5, ESQ. A PLACIDO (ANTES BERNAZA). Todo nuestro moderno surtido de joyería fina es obtenible...

BUREAU DE PIGNORACIONES. Por cualquier cantidad en DINERO que se demande y a razonable interés, hacemos operaciones reservadas, exclusivamente sobre joyas y artículos de valor.



# JULIO B. FORCADE

(Especialista en Bonos)

Miembro de la Bolsa de la Habana

## COMPRO

ACCIONES PREFERIDAS Y COMUNES DE LA COMPANIA DE SEGUROS "LA METROPOLITANA"

Oficinas: Banco Nacional 226, 227, 228

Teléfono: A-4983

# Sarah et Reine

## ROBES CHAPEAUX MANTEAUX

## PERFUM DE LUCIEM LELONG TOUS LE LONG...

### PRADO 100

**ARECES**, Delta de la aurora hermana... cuando sales del baño, envuelta en el aroma delicioso de las FLORES DEL CAMPO.

Creaciones de fama mundial, cuyo JABON es el perfecto y detergente de cuantos se fabrican.

Floralia: Madrid

## Gemelos para Teatro

Para las damas ofrecemos un magnífico surtido de gemelos, en esmalte fino de variadas tonalidades, y con mangos de extensión. Muy elegantes y con cristales de gran potencia.

## LA CASA QUINTANA

### En la Sorbona...

(Viene de la primera página)

...ada por el Gobierno, decidió continuar los trabajos para el establecimiento de un proyecto de equilibrio presupuestal.

**WASHINGTON**, Enero 16.—El monto del comercio extranjero de los Estados Unidos en el año de 1925 ha sido mayor que cualquier otro año en la historia en volumen, no en valor, según el anuncio hecho ayer por el Secretario de Comercio Hoover significando que el total es una evidencia de un grado de prosperidad tan alto como jamás se había disfrutado.

**ESSEN**, Enero 16.—Una gigantesca combinación de empresas productoras de acero crudo y carbón y que envuelve a las industrias principales de Alemania quedó reanuda ayer, siendo éstos los primeros pasos para la organización de una gran asociación de elementos alemanes que esperan dominar el mundo entero, haciéndole frente a los intereses de acero en los Estados Unidos y otras alianzas industriales internacionales.

**PARIS**, Enero 16.—Continúa Europa bajo la garras de una intensa ola fría, agravada por una fuerte nevada y violentos vientos huracanados que han producido algunas pérdidas de vida y gran destrucción en la propiedad en muchas partes. El barómetro en la parte oriental de Francia se mantiene bajo cero y el frío se va extendiendo a todas las regiones, aun a aquellas que siempre disfrutaron de una temperatura más alta.

**PARIS**, Enero 16.—Ha llegado a esta capital el general Soyer, jefe de la misión militar que envía el Gobierno del Perú para que asista a las maniobras del ejército francés y concurre a los cursos oficiales de las Escuelas Militares de Francia.

**BERNA**, Enero 16.—El ministro de Brasil en esta capital ofreció ayer un grandioso banquete en honor del nuevo presidente de la Con-

ferencia de los altos funcionarios del Gobierno suizo.

**LOS INDUSTRIALES ALEMANES IRAN A LA CONFERENCIA ECONOMICA**

**BERLIN**, Enero 16.—La Asociación de Industriales Alemanes se muestra favorable a la participación en la conferencia económica mundial.

**SOCORROS PARA LOS DAMNIFICADOS POR LAS INUNDACIONES**

**BERLIN**, Enero 16.—El Reichstag, en su sesión de ayer, votó tres millones de marcos con destino al socorro de las víctimas de las inundaciones de días pasados.

**UN PERRO FUE LA CAUSA DE DESCOBRIR UN POZO PETRO.**

**MUSKOGEE**, Enero 16.—Los furiosos ladridos de un perro en los terrenos de la Katherine Lee Oil Company cerca de esta población permitió el descubrimiento de petróleo en un pozo que había estado abandonado por más de once años.

**LA CONVENCION DE LA LEGION AMERICANA PARA ESTE AÑO**

**LONDRES**, enero 16.—El "Times" cree que Lord Chamberlain, Ministro de Hacienda inglés, antes de regresar a esta capital se dirigirá a París para conferenciar allí con Briand.

# "PARISIANA"

SOCIEDAD DE TURISMO

Viajes INDIVIDUALES primera salida de la Habana

## 15 DE ABRIL

En el magnífico transatlántico "ESPAGNE"

### REGRESO A LA HABANA

El 4 de Junio, 4 de Julio o 4 de Agosto.

55 — 85 — 115

DÍAS DE PLACER

### INDEPENDENCIA COMPLETA

## PARIS

LA CIUDAD LUZ CON TODOS SUS ENCANTOS

Precio comprendidos viajes de ida y vuelta, en primera clase, hoteles y manutención completa de primer orden, teatros, excursiones, diversiones, impuestos y servicio completo de nuestras Agencias.

\$860.00 — \$1.150.00 — \$1.450.00

respectivamente

Diríjase a "PARISIANA"

Marta Abreu No. 11. (Amargura), Habana.

o a la Compañía Transatlántica Francesa, O'Reilly No. 9.

donde tendremos un representante

RESERVE SU PLAZA PRONTO PARA EVITARNOS LA PENA DE NO PODERLE SERVIR.

## DIVULGACION CIENTIFICA

# COMO FUE INVENTADA LA RADIO TELEGRAFIA

Hay momentos en la vida en los que se titubea, se duda, y pasados los cuales se reanuda el vivir inquieto y penoso. Igualmente así sucede cuando una generación se extingue: a un período de transición más o menos breve la sigue otro con nuevas orientaciones, y que por ley ineluctable del progreso llega a suplantarla y sustituirla por completo.

No otra cosa acontece con el desenvolvimiento y desarrollo de la ciencia. Darwin, Tyndall, Huxley, por ejemplo, habían vivido ya bastante tiempo y legado a la posteridad el fruto de sus trabajos. Clerk Maxwell y Hertz habían vivido poco, pero intensamente; Lord Kelvin y Sir William Crookes exponen sus asombrosas teorías que son verdaderos dechados de la potencialidad del pensamiento humano; pero estos grandes hombres habían dado ya de sí todo lo que podían dar. El progreso, con su avance paulatino y metódico imponía nuevas teorías y se enriquecía incesantemente la ciencia con nuevos y variados descubrimientos.

En efecto: Tyndall nos muestra un nuevo camino a seguir con sus teorías de la radiación; Clerk Maxwell y Hertz nos ilustran con sus geniales estudios acerca de las ondas electromagnéticas; pero estos sublimes descubrimientos son de menor trascendencia que la hipótesis hoy admitida de la subdivisión del átomo y la teoría de los electrones.

Es bien sabido, que el átomo era el principal escollo con que se estrella la ciencia en la pasada centuria. Cuando los científicos vinieron en conocimiento de que la materia podía llegar a ser dos mil veces más pequeña que un átomo de hidrógeno (John Stoney llamó a este subátomo "electron") la ciencia ofreció un ancho campo de exploración a sus investigadores.

La existencia del éter era ya admitida, considerándolo como una sustancia que está en todas partes, no solamente entre los espacios interplanetarios sino también entre los poros que separan a los átomos que constituyen la materia.

Hasta entonces los hombres de ciencia habían experimentado con sólidos, líquidos y gases; desconocían ese medio ambiente que los físicos denominan "éter", que une a todos los cuerpos existentes y cuya investigación acerca de su existencia ha sido causa del sorprendente invento de la telegrafía sin hilos.

En el año 1847 Sir William Crookes había previsto genialmente la telegrafía inalámbrica. Dicho sabio escribió entonces:

"Lo que voy ahora a decir, no es un mero sueño de un filósofo visionario. Todas aquellas exigencias que son imprescindibles en la vida cotidiana del hombre, haciéndose de otro necesario, son tan fáciles y tan razonables y evidentes, cual acontece ahora con los incandescentes trabajos que en toda Europa se están haciendo acerca del estudio del éter, que podemos afirmar, sin temor de equivocarnos, que en tiempos no muy lejanos estos estudios saldrán de la mera especulación científica para ser transportados a la vida práctica. Indudablemente, la telegrafía sin hilos es posible, ahora, dentro de una restringida área de unos cuantos centenares de yardas; y no hace muchos años yo asistí a varios experimentos donde los mensajes eran transmitidos de un punto a otro sin mediación de hilo alguno".

En 1877 el profesor Hughes y en

1894 Lodge y Branly pusieron todo su saber y empeño en el estudio de la telegrafía inalámbrica; pero algunos de estos sabios no llegaron a comprender la suma importancia de los descubrimientos observados por ellos.

El inventor, pues, de la telegrafía sin hilos estaba a la vista; y después de llevarse a cabo tan importantes trabajos, apareció Marconi que los consolidó y perfeccionó.

Era en 1895, cuando sólo tenía 21 años, que Marconi empezó a experimentar con las ondas descubiertas por Hertz. En 1896 se dirigió a Inglaterra con un sistema completo, patentado de telegrafía sin hilos, sometiendo su invento al Gobierno británico; y en 1897 la Compañía Marconi de T. S. H. fue fundada.

Marconi asimiló por completo los conocimientos de sus predecesores, y creó con sus teorías una moderna y extraordinaria concepción.

La telegrafía sin hilos, según él, es la transmisión de la energía eléctrica a través del espacio, causando dicha transmisión la vibración del éter. Estas vibraciones del éter son percibidas al hallarse en el trayecto de la exploración un hilo metálico de bastante extensión para poder absorber la energía radiante que es registrada por un receptor, rectificándose las señales en los auriculares de un montaje telefónico o en la cinta registradora de un aparato telegráfico.

Siete meses después de sus primeras investigaciones observó Marconi que las transmisiones que realizaba iban en aumento, pues envió mensajes a distancias más considerables que las verificadas hasta entonces.

No obstante de esto, Marconi no estaba satisfecho del detector que usaba, y estuvo mucho tiempo experimentando acerca de esto. El instrumento entonces en uso era el coherer de Branly. Marconi, repetimos, deseaba un receptor más seguro y más sensible.

Trabajador infatigable modificó también el tipo de transmisión inventado por Hertz, y después de reanudar un sinnúmero de experiencias, descubrió la distancia según la cual un transmisor puede efectuar a un receptor dado.

Experimentó además con varias antenas, y descubrió el hecho importantísimo de que la intensidad de la transmisión aumenta a medida que la altura de la antena también aumenta.

Era este uno de los grandes secretos que con afán perseguía, el cual, una vez descubierto, le facilitó el poder ir a Inglaterra, en calidad del más versado en el problema científico que preocupaba tanto entonces. Otro secreto que había descubierto era que la transmisión se facilitaba muchísimo si las estaciones estaban colocadas con tierra, lo cual pudo demostrar fácilmente uniendo con el suelo las estaciones transmisora y receptora; corroborando el éxito estas investigaciones.

Alentado por los continuados triunfos que alcanzaba, en 1899 fueron transmitidos al través del Canal de la Mancha señales de telegrafía sin hilos. Dos años más tarde estableció comunicaciones inalámbricas a una distancia de doscientas millas enviando mensajes entre el Cabo Lizard y la isla de Wight.

A la sazón el mundo estaba impaciente. La telegrafía sin hilos había cesado de interesar exclusivamente a los hombres de ciencia; era ya considerada como el medio más portentoso de comunicación en el futuro. Su importancia para el salvamento de las vidas en el mar fué divulgada y ensalzada por todos los periódicos de entonces.

Marconi, impertérrito, como si nada pudiese detenerle en sus investigaciones, ya que era el primer hombre de ciencia que experimentaba con éxito en el éter, lanzó comunicaciones inalámbricas entre Cornwall y Newfoundland.

La estación aumentaba por momentos; la gente se mostraba incrédula; muchos tildaban la hazaña de imposible; pero el resultado obtenido no mereció disputa. En 1903 se despacharon mensajes con América.

Con brío y ardor infatigables Marconi continuaba en sus trabajos. Aunque había comunicado con América no estaba conforme de que su aparato no fuese perfecto cual quisiera, y en 1910 inventó, basado en el fenómeno de la histéresis el detector que lleva su nombre; y el año siguiente instaló este aparato en todas las estaciones de la costa.

Por último, en 1915, la estación de Carnarvon comunicaba directamente con Australia, consiguiendo así Marconi el poder relacionarse con los antípodas.

Su actividad no ha reconocido límites. En los años de la Gran Guerra fué el designado por el Gobierno Italiano para la dirección de las operaciones radiotelegráficas, y, como siempre, estuvo experimentando continuamente.

Y a su constancia hoy día. No se puede aventurar en predecir su nuevo descubrimiento, porque hombre así modesto guarda un absoluto silencio sobre lo que estudia hasta que puede presentarlo a la publicidad como un hecho verdadero.

Debemos constatar aquí, sin embargo, si queremos ser justicieros, que no todos los laureles deben ceñir tan solo la frente del excelso hombre de ciencia italiano; sino que estos privilegios de gloria han de recaer también en los meritorios cooperadores que con él han realizado tan portentoso.

No es cierto, como muchos erróneamente creen, que a Marconi se debe exclusivamente el prodigioso invento de la telegrafía sin hilos. Como hemos demostrado antes, lo que él hizo fué sacar aplicación práctica de los estudios e investigaciones de los muchos sabios que le precedieron. Hay varios nombres en telegrafía sin hilos que inmortalizan a sus descubridores e inventores; las ondas hercianas son mercedariamente así llamadas; el coherer de Branly y el detector telefónico del general Ferris serán siempre recordados, aunque hoy día estén en desuso.

El estudio de las ondas electromagnéticas tiene por base las teorías de Clerk Maxwell las que, como sabemos, las comprobó Hertz experimentalmente.

El sistema fué así llamado por John Stoney en 1891, y Von Helmholtz, diez años antes en una lectura en Londres había ya insinuado la probable existencia del éter.

Si William Crookes investiga y explora con gran éxito, y tras pacientes trabajos, la existencia del éter como un medio en el que se propagan las ondas electromagnéticas, y aplica las asombrosas propiedades del éter, y la electricidad le-

### El Problema...

(Viene de la primera página)

Cuando se concertó con Raisuni el famoso pacto del Buhaxem y el jerife empezó a desarrollar sus planes de venganza, intentó, como era natural, tomar represalias con Ermiki. Y pretextando que el hijo de Alcázar había llevado a cabo duras vejaciones en la persona de adeptos suyos, pidió al alto comisario—Silvea ocupaba este cargo entonces—que encarcelara a Ermiki. Afortunadamente se vió con claridad por nuestras autoridades lo peligroso y absurdo de la petición, no pasando a vías de hecho. ¡Oh el arraigo del odio entre esta raza!

Como Raisuni no llegó a abandonar el monte—¡habíamos predicho mil veces que no lo veríamos en Teuán!—, las relaciones entre la política raisunista y Ermiki no tuvieron más que pequeños choques locales, que el tacto desplegado por las intervenciones de Larache supo sofocar.

Ha muerto Sidi Buselham Ermiki, y con su muerte perdemos un poderoso auxiliar, si bien la desaparición del fantasma del Raisuni ha encauzado la política de aquella parte de la zona. Como vestigio de la lealtad y cariño que Ermiki tenía a nuestra causa, quedan sus parientes y el hijo menor—oficial moro de las mejillas—prestandonos su concurso fiel y entusiasta.

Antonio Ferrer Amich. La Habana, Enero de 1926.

FUNERARIA DE PRIMERA CLASE

# ALFREDO FERNANDEZ

SAN MIGUEL 63. TELEFONO A-4348.



**E. P. D.**  
La Señora  
**Emelina Gollazo viuda de Ferran**  
Ha fallecido

Después de recibir los Santos Sacramentos  
Y dispuesto su entierro para el domingo 17 de los corrientes, a las nueve de la mañana, los que suscriben, hijas e hojas políticos, suplican a las personas de su amistad se sirvan acompañar el cadáver desde la casa mortuoria, Avenida de los Aliados y Avenida de la Victoria, Reparto Alturas de Almendares, hasta el Cementerio de Colón.

Habana, sábado 16 de Enero de 1926.

Irene Ferrán de Portillo, Emelina Teresa Ferrán de Ledón, Micaela Ferrán y Collazo, Rosa Ferrán de Arocha, Comandante Lorenzo M. del Portillo, Alvaro Ledón, Octavio Arocha.

# MUSICA

## IMPRESA ENROLLOS

CRUZ, U-2555.



De texto en los Conservatorios de:

**CARNICER**

**FACCIOLLO**

**FALCÓN**

**H. DE BLANCK**

**ORBÓN**

**VIUDA DE CARRERAS Y CA.**

Últimas Novedades de gran éxito:

Pintura Blanca, Danzón.  
Cangrejito, Danzón.  
Tienes que llorar, Danzón.  
Mario Mayoca, Danzón.  
Escobero, Danzón.  
Se fué, Bolero, de Lecuona.  
Andar, Bolero, de Lecuona.  
Vals Triste, Bolero, de Lecuona.  
La Chaparrita, Canción Mexicana.  
Todo Corazón, Tango.  
Collegata, Fox Trot.  
Susie Fox Trot.  
Yes sir; that's my Baby, Fox Trot.

Gran Surtido de los afamados Rollos Q. R. S.

PRADO, 115. HABANA. TEL. A-3462

# JARDIN "EL CLAVEL"

## ARMAND Y HERMANO

General Lee y S. Julio. - Telfs. FO-7238 FO-7029 FO-7937 F-3587 - Mariano

REMITIMOS CATALOGO GRATIS

PARA REGALOS FLORES Y CORONAS

Las más selectas y mejores flores son las de "EL CLAVEL"

Bouquets para novias y ramos de tornaboda desde \$5.00 al de mejor calidad.

Cestos de mimbres, Caja de flores y Ramos artísticos para regalos y felicitaciones desde \$5.00 en adelante.

Arpas, Herraduras y Liras preciosas para regalar a las Artistas, de \$10.00 a la más valiosa.

Banderas, Escudos, Estrellas y letreros de flores naturales para artistas y actos patrióticos, desde \$20.00.

Enviamos flores a la Habana, al interior de la Isla y a cualquier parte del mundo.

Hacemos adornos de Iglesias y de casas para bodas y fiestas desde el más sencillo y barato al mejor y más extraordinario.

Centros de mesa artísticos y originales para comidas y banquetes desde \$3.00 en adelante.

Especialidad en ofrendas fúnebres de Coronas, Cruces, Colinas y Columnas tronchadas, desde \$5.00 a la más suntuosa.

Cruces-Sudario para colocar sobre el féretro, ofrenda muy fúnebre y del mejor efecto, desde \$30.00 hasta \$75.00 y \$100.00 uno.

Sudario de tul para cubrir el féretro tapizado de flores selectas y escogidas, de \$100.00 hasta \$250.00 uno.

